

FARMACIA DE CARLOS DUQUE

TORNERÍAS, 16 Y 18, TOLEDO

O X Í G E N O * O R T O P E D I A * A N Á L I S I S

TELÉFONO 150

JUAN CRUZ Y AROCA PROCURADOR

Se ventilan toda clase de asuntos inherentes á su cargo, así como los pasivos y administración de fincas.

Plata, 10.—TOLEDO

ACADEMIA POLITÉCNICA San Pedro, 7, Toledo.

Preparación para las carreras militares (nuevo plan). Honorarios, 40 pesetas. Correos, Telégrafos, Aduanas, Banco, Tabacalera, Cálculos mercantiles, encuadernación de libros, Bachillerato, 1ª enseñanza é idiomas por métodos modernos. Carreras: Derecho, Medicina, Farmacia, Filosofía y Letras, Comercio, Magisterio.

14 PROFESORES * INTERNOS * PEDID REGLAMENTOS

Para fotografías artísticas y económicas

EMILIANO

⇒ Fotógrafo ⇒

18, Alfileritos, 18
TOLEDO



Grandes Almacenes

de

Talavera y Gómez

Zocodover, 1, 2 y 3, Toledo.

Inmenso surtido en lanas y felpas inglesas.

SUCURSALES:

Aranjuez y Saelices.



"GRANULLAQUE," New Hotel Restaurant



Barrio Rey, 2, 4 y 6, Teléfono 14, TOLEDO

Año I.— Núm. 5

• Z E T A •

14 Noviembre 1912

Fábrica de Chocolates, Mazapán y Dulces
Hijo de Pérez Hernández
Tendilla, 3, Teléfono 5
TOLEDO

Gran surtido en pasteles. Especialidad en caramelos y mazapanes.

JUAN GALIANO

BELÉN, 7, TELEFONO 180, TOLEDO

Vinos comunes, finos y licores de todas clases.

Venta de aceites y cereales al por mayor.

FARMACIA DE SANTOS

Plata 23, frente al Hotel Lino, TOLEDO

ESPECÍFICOS * AGUAS DE MESA
Y MEDICINALES * VACUNA
* * GOMAS Y APARATOS * *

Confitería y Repostería

de

Segundo de Lucas

Zocodover, 7 y 8.—TOLEDO

Grand Hôtel de Paris Cuesta del Alcázar, 8, Toledo

Almuerzo: 3,50, 4 y 5 pesetas. Dejeuner: 3,50, 4 y 5 pesetas.

Comida: 4 y 5 id Diner: 4 y 5 id.

Hay Intérprete y coche.

"La Unión Vinícola,"

J. GARCÍA

Vinos finos de mesa. Primera casa en vinos rancios y secos. Especialidad en Mistelas, Vermouths, Jarabes y Licores de las marcas más acreditadas.

Rioja en su segundo año, litro 0,60 pesetas.
VENANCIO CONZÁLEZ, 9 (POSADA NUKVA), TELÉFONO 74 - TOLEDO

Relojería, Óptica, Electricidad. EDUARDO ÁLVAREZ

Casa fundada en 1820.

Comercio, 23 y 25, Toledo.

ACADEMIA LOSADA

Preparación para carreras militares é Ingenieros industriales y de caminos.

Clases particulares á los Sres. Alumnos de la Academia de Infantería de todas las asignaturas de segundas que constituyen el vigente plan de estudios.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27 - TOLEDO

(CERCA DE LA PLAZA DE SAN JUSTO)

CENTRO DE PERIÓDICOS

DE

JESÚS GARCÍA

ZOCODOVER, 22, TOLEDO

Sastrería de Militar y Paisano DE Mariano Rosell y Compañía (ANTIGUO CORTADOR DE J ARCAL)

Inmenso surtido en gabanes y trajes para la presente estación á precios económicos.

Comercio, Cuatro Calles y Gorderías 2.

¡¡ Atención !!

Zapatería Morana

Comercio, 54.—TOLEDO

BILLARES BRUNSWICK

HOMBRE DE PALO, 4, TOLEDO

== MESAS DE PRECISIÓN ==

ZEITUNG

Precios de suscripción.

Trimestre, Toledo. 1,20 ptas.

Idem, fuera..... 1,75 »

Número suelto, 10 céntimos.

Pago adelantado.

Se publica los jueves.

DIRECTOR:

Perfecto Pelegri.



Redacción y Administración:

Ave-María, 16.

Anuncios á precios convencionales.

Punto de suscripción y venta.

Centro de periódicos de Jesús García, Zocodover, 22.

Pago adelantado.

ASEGINATO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Canalejas, el ilustre prohombre de nuestra Patria; el sabio político que en tantas y tan agueridas luchas supo demostrar los conocimientos gobernantes, que con titánicos esfuerzos evitó al país de catástrofes sin cuento y en cuyo poder descansaba la soberanía de nuestra Patria, ha sido víctima de la anarquía, ideas sórdidas de esa masa ignorante cuyo lema no es otro que la destrucción.

Si hombres nobles, de caracteres complacientes, amantes de la tranquilidad de su pueblo y que velaran por sus intereses hubo, en Canalejas predominaban en alto grado; mas en el momento culminante de su historia, en el que por su alto cargo se veía obligado á demostrar esos dotes ingénitos únicamente en personas que como él anhelan el reposo y buen gobierno de España, muere cobardemente asesinado.

¿Quién como él supo evitar con maestría sublime un conflicto tan grande como hubiéramos tenido con la reciente huelga ferroviaria y la cual solucionó sin derramar una gota de sangre?

Su vida, llena de laureles que supo ganarse con labor asidua; su alma, en la cual sólo existían sentimientos humanos y caritativos que ponían de relieve su bondadoso corazón, ha sido truncada llevándose las esperanzas risueñas de los que en él tenían depositada su confianza para el porvenir.

España entera, la Iberia de otros tiempos, la que con sus generaciones

pasadas hubo de repeler la invasión de los ingratos que quisieron apoderarse de ella, no ha sido capaz de impedir tan inicuo atropello, perdiendo el mejor de los políticos actuales.

Lloremos, sí, lloremos la pérdida de este hombre ilustre, honray prez de nuestra nación, y no olvidemos nunca, quedando impresos é indelebles en nuestra memoria, los beneficios que con su acertado criterio y como buen gobernante supo proporcionarnos.

Cuanto digamos acerca de los antecedentes del hecho, quedan ya relatados y conocidos por la prensa madrileña, la cual, con los detalles precisos y revistiendo todo el carácter informativo que asunto de tan transcendental interés merece, ha dado cuenta en días pasados, por lo que rogamos á nuestros lectores nos dispensen omitamos el relato; pues no haríamos sino repetir lo ya manifestado.

LA TARIFA SUPRIMIDA

En atento besalamano fuimos invitados por el Alcalde Presidente de esta capital D. Félix Ledesma, para asistir á la reunión de carácter informativo que había de tener lugar á las cinco de la tarde del día 9 del corriente, por si procedía ó no la supresión de la tarifa adicional de consumos.

Guiados por amor á nuestro pueblo, por defender en justa causa lo que tanto beneficio puede traerle, sin distinción de clases, asistimos al acto, verdaderamente sublime, digno de alabanza, pues no hay mejor defensor de los intereses de un pueblo que los gritos del mismo.

Las distintas entidades (á pesar de haber faltado bastantes) representadas por uno ó dos individuos á cada una pertenecientes, estaban allí, deseosas de mostrar su opinión, de exponer las razones más claras y precisas para dar á comprender el perjuicio que les ocasionaba la tarifa odiosa.

Todos sabemos á fondo que el impuesto de consumos es uno de los medios que los Ayuntamientos tienen para poder sufragar los gastos inmensos de la administración de un pueblo; todos sabemos también que existe en casi todas partes una empresa arrendataria que lleva á cabo la recaudación del referido impuesto, mediante, como es natural, una fianza que pasa á poder de los fondos municipales si antes de vencer el plazo que se estipule en el contrato de arriendo deja dicha recaudación, pero también sabemos todos que la cantidad que el arrendatario de Toledo deja por la tarifa adicional, es muy escasa en proporción al beneficio que á él le reporta; mas como estos pocos miles de pesetas en nada, digámoslo así, pueden menguar ni aminorar por consiguiente los ingresos municipales por su insignificancia dentro del gasto anual de nuestro Ayuntamiento, de suponer era que el Concejo habría de dar su opinión en contra de que continuara la tarifa.

Además, si se tiene en cuenta que el beneficio que la empresa percibe no deja rastro alguno en nuestra ciudad, y que los industriales se comprometen, como así manifestaron, á que en el momento que desaparezca la tarifa rebajarán los artículos desgravados, con lógica se desprende que el municipio debería acceder á lo solicitado.

Había también su miedo sobre si la empresa dejaría de recaudar el impuesto; ¿qué nos importa cuando, como ya hemos dicho antes, deja en arcas cien mil y pico de pesetas que

al finalizar el plazo tendríamos que devolver si continuase?

El Sr. Hijas, al manifestar su opinión, dijo que el Ayuntamiento en vez de conformarse con veintidós mil pesetas, debiera de imponer cuarenta ó cincuenta mil; pero en la sesión de anoche, el Sr. Rodríguez Urosas, argumentó con sobradísima razón que al tener que abonar la empresa mayor cantidad, mayor número de abusos habría sobre los que hoy se están cometiendo.

También en la misma sesión, y después de discutir sobre si habría de llevarse de nuevo á informe de la Comisión de Hacienda ó no, fué resuelto favorablemente el problema, problema que era objeto de las miras de todos y cuya solución todos anhelábamos.

Sansón Carrasco.

— 8 :: 8 —
La emigración.

Uno de los problemas nacionales que se levanta ante nuestra impávida mirada, se halla constituido por la emigración, que por la mayoría es considerada como una sangría que nos hace caer en manos de una terrible anemia.

Con frecuencia se reciben noticias manifestando cómo pueblos enteros huyen de su patria, de nuestra España, de la «tierra que les vió nacer». ¿Es acaso que por los malos tratos que se les propina reniegan de la habitación de sus amores? ¿Es que van á esparcir por el mundo los célicos perfumes de su ciencia ó de su práctica? ¿Es la opresión tiránica la que se encarga de alejar de nosotros tantos humanos? ¿Es alguna maligna sugestión que esparcida por el éter venza las mentes arrojándolas á lugares exteriores á nuestra personalidad territorial?... No, es la ignorancia, enemigo el más terrible del hombre y de sus colectividades.

Los españoles no podemos, de ninguna manera, sugestionarnos para equilibrar los efectos de nuestra morisca sangre; ésta es enamorada de la habitación, del medio sutil y material, quizás por los corazones que la albergan, y de esta suerte es totalmente imposible que por su querer un español abandone á su *terruño*; es la ignorancia la única culpable.

Si un suizo abandona su patria, ó un belga, ó un alemán, inglés, etcétera, nada en absoluto debe extrañarnos, dado que lo que hacen es aplicar sus tesoros en lugares vírgenes, bien sean éstas intelectuales ó físicas; pero un español no sabe considerarse tal sin estar unido en materia á su patria, y cuando la

situación le obliga á abandonarla, siéntese dominado por un peso que oprime el centro de sus principales funciones; por esa razón, el espíritu español no es emigrante; así se ven los genios en España siempre considerados, y que ésto no obstante, no la abandonan para ir á otras partes á dar sus frutos ó ser considerados, prefiriendo morir sin que la luz vea el producto de sus activas facultades, ni el mundo las glorias de un humano. Sí, somos egoístas patrios, y sólo la ignorancia puede arrojarnos fuera de los rediles de nuestros límites territoriales, entendiendo bien que, casi siempre, la ignorancia no es del que se aleja, sino de....

La mayor parte de los emigrantes pertenecen á las clases trabajadoras, y no es extraño, por ser la que abunda en España, debido á lo que en el número anterior dijimos. ¿Qué es, pues, lo que domina á nuestros gobernantes que, observando lo tétrico de la emigración, no evitan ésta, preparando al ciudadano á batirse en un orden más elevado y correspondiente á su naturaleza inteligente?

Vea el lector, pues, la guerra que necesita hacerse á la ignorancia, como medio de evitar las calamidades públicas.

Demócrito.

— — — — —
NOTAS DE UN ZULÚ
— — — — —

Es un solemne disparate decir que se mira por el bien de Toledo cuando no es verdad.

La prueba palpable es que ya he indicado en números anteriores asuntos que son de verdadera precisión y aún estoy esperando que los tengan en cuenta ó pongan los medios para reparar los perjuicios.

Hace quince días, dije que el urinario de Zocodover era un foco de infección; que el cloruro de cal hacía suma falta para evitar el nauseabundo olor que despide y que el agua no corría, debido sin duda á que *las cañerías estarían rotas*.

Hoy continúa del mismo modo, lo cual demuestra poco cuidado por parte del Municipio, que en vez de mirar por el bien de sus vecinos, dando las órdenes oportunas, maldito si se preocupa de este asunto.

También es objeto de comentarios el urinario situado en la Plaza Mayor; debieran hacerlo desaparecer puesto que en lugar de hacer los desagües en él, se hacen en sus paredes, siendo así que existe un reguero desde el referido urinario hasta mismamente en medio de la calle que dá asco.

Esto es indigno; ésto en Zululandia, donde la *porquería* llega al colmo, ni

se hace, ni se permite. Van ustedes á hacerme pensar que son mucho más cafres que en mi tierra, idea que jamás cruzó por mi mente; por que maldito el trabajo que cuesta hacer las cosas bien.

En la reunión de *reunidos* que el sábado último se celebró en el Ayuntamiento con motivo de informar sobre si procedía ó no la supresión de la tariffilla adicional de consumos, dijo cierto señor que el Municipio tenía que hacer reparaciones de suma importancia y necesidad en Toledo, y que la cantidad que percibía por la tarifa adicional le era muy precisa.

Las cosas que son necesarias y que seguirán siendo, á mi juicio, son todas, porque á decir verdad, sin que profundicemos mucho, fijándonos solamente en el alumbrado, veremos que muchas, pero muchas de las farolas *tienen tan limpios sus cristales, que parece como si éstos no existieran*.

¿En qué consiste? Vayan ustedes á saber; pero por muy pobre que se encuentre nuestro Ayuntamiento, creo que para los gastos de precisión tendrá. Ahora bien, si no quiere emplear los dineros, será necesario hacer una suscripción.

Luego dicen que me ocupo de estas cosas; pero por Dios y por María Santísima, ¿no es una vergüenza que se encuentren en tan lamentable estado los puntos que indico?

Un poco más de atención es necesario, porque es muy triste que siempre continuemos del mismo modo, y al Sr. *Lucía* le encargo un poco más de *policía* porque así me evitará hablar y decirle las cosas claras.

Si él tuviera en cuenta que el *Zulú* es un señor que muy bien puede decir á su patria que todo un Inspector no se preocupa de asuntos tan de capital interés como el de los urinarios, seguramente tendría más cuidado.

Por tanto espero que no me hará se lo repita nuevamente.

Hasta la semana próxima.

E. Migrado.

— — — — —
DE MI CUADERNO
— — — — —

EL COLEGIAL

¡Cuánto la quería Fernando! Sentía, á veces, sobre todo cuando leía las cartitas cariñosas é ingenuas de la muchacha, impulsos de hombre impetuoso, impulsos no exentos de alocada rebeldía que hacíanle pensar en el delirio del deseo, en una audaz determinación... Sí.... ¿por qué no?... ¿por qué no huir?... La felicidad que le abría sus puertas de par en par....; la dicha y la ventura que

le esperaban con los brazos abiertos....; todo, todo lo bello, lo que él deseaba, lo que él había soñado siempre, dormido y despierto. Vería á su Lita, á su querida Lita, tan preciosa; con aquellos ojazos tan negros que le hacían saltar el corazón dentro del pecho, cuando se fijaban acariciadores en los suyos. ¿Qué tendrían aquellos ojos para que, sólo mirándole, le pusieran de aquel modo?... ¿Qué sería aquéllo?... ¡Y cómo deseaba Fernando sus miradas, las miradas de su Lita en el paseo del pueblo!... Hasta volvía la cabeza para verle más tiempo; no, no se contentaba él con que lo hiciera, al cruzarse, breves instantes; tenía que volver la cabeza, tenía que mirarle mucho, con insistencia, como á él le gustaba.... «Me miras poco y no quiero—decía Fernando en sus cartas, también cariñosas y también ingenuas—; has de hacerlo más tiempo ¿sabes?, aunque te vean tus amigas, aunque te vea Rosa.... ¿qué importa?....»

Rosa era la hermana mayor de Lolita, ó Lita sólo, como Fernando decía.

Los recuerdos se agolpaban en la mente del muchacho ensimismándole tenaces. Presente, con todos sus detalles, tenía en su imaginación la noche aquella en que Lita le había dado una clavellina que prendida llevara sobre su pecho. Habíala ella dejado caer después de mirarle fijamente; él la tomó presuroso, y, satisfecho, púsose en el ojal de la americana. Después, ya en su casa, guardóla cuidadosamente en un libro tras de besarla.... ¡Qué bonita era la clavellina!... ¡Qué hermosos los ojos de la nena!... ¡Qué feliz entonces Fernando!

Ahora, encerrado en aquel edificio tristón y austero, lloraba siempre al verse allí, lejos de la nena idolatrada, y rodeado tan sólo de compañeros, acaso tan tristes como él.

¿Por qué era así la vida?... ¿Para qué vivir ausente de su pueblo y de su familia, obedeciendo á gentes extrañas que, con el título de educadores, teníanle á merced de sus caprichos?; caprichos incomprensibles para el joven colegial—porque Fernando estaba en calidad de interno en un colegio de Padres Escolapios—, caprichos que él á duras penas tenía que acatar, reprimiendo los hervores de la sangre juvenil que sólo quiere volar libre, tranquila, en el bullicio de las fiestas, por los campos, entre flores, como los pájaros felices....

Fernando volvió á leer la cartita recibida por la mañana; cartita que, á escondidas, para que no se enterasen los Padres, le había entregado un bondadoso sirviente del colegio.

«Estoy muy triste, Fernando; hace un mes que no te veo y me parece que ha pasado un siglo.... ¿Por qué no pasará el tiempo volando?... Aún tres meses hasta Navidades.... ¡qué largo se me va á hacer! Ayer estuve en el paseo; yo no quería salir, pero mamá hizo que me vistiera para ir después al cine con ellos; yo no quería nada de eso, yo no quiero más que verte; cada día que pasa me acuerdo más de tí, cada día me pongo más triste....»

Una voz dura, áspera, cruel, rompió el encanto:

—¡Sr. Guzmán!... ¿Qué hace?... Estudie.

¡Estudiar, estudiar; siempre lo mismo! Siempre el estudio: *aquellas cosas* tan feas....; leer aquellos libros de prosa indigesta, escrita para mortificación de cerebros juveniles..

Fernando Guzmán intentó leer, y musitaba perezoso, sin fijarse:

«El área de un triángulo es igual á la mitad del producto de su base por su altura.... es igual á la mitad del producto de su base.... por su altura.... es igual á la mitad....»

Ya no se acordaba, después de repetirlo algunas veces. ¡Qué falta le haría saber eso?....

Vagaroso su pensamiento, no podía estar fijo en la lección; sin embargo, siguió:

«Sea A B C el triángulo.... A.... B.... C.... si trazamos....»

No le fué posible continuar; no podía seguir estudiando; tampoco quería. ¡Que le dejaran á él de áreas y de triángulos!... ¡para lo que le habían de servir!....

Sin que le viesan, cautelosamente, buscó papel en el pupitre y, con lápiz, escribió:

«Queridísima Lita: Yo también estoy muy triste; no hago más que pensar en tí.... y no me dejan. Ahora mismo estaba leyendo tu carta y el Padre Cristián me vió. Tuve miedo de que se la llevase: si me la quita, si llega á hacerlo, creo que le hubiera pegado. Son tan antipáticos....; no puedo verles; les tengo odio, un odio muy grande, tanto como á tí te quiero; si yo...»

La misma voz de antes, la misma voz dura, áspera, cruel, sonó á espaldas del colegial, mientras una mano velluda y tosca se posaba sobre el tablero, aprisionando la carta comenzada.

—¡Muy bien, Sr. Guzmán, muy bien! Escribe usted á su novia ¿eh?... Claro, tan hombre.... ¿A ver?....

Y el padre Cristián trató de apoderarse del papel....

¡Oh, con aquellas cosas que ponía de los Padres!....

—¡No! ¡Eso sí que no!—gimió el muchacho, rebelándose audaz.

—Vamos, cálese.... ¿Qué le importa? Después de todo....

—¡Que no, que no, señor!....—decía Fernando, pugnando por arrancar la carta de aquellas garras.

Pero no le fué posible. El Padre Cristián fué dueño de ella, y leyó, al parecer, impasible, su contenido, diciendo al terminar, burlón y con saña de superioridad.

—Bien. No tiene usted más falta que la sobra de una *ache*, por lo que queda sin postre.... Luego hablaremos.

Y haciendo sentar casi de golpe al muchacho que, respetuoso, habíase puesto en pie, se alejó el padre, llevándose la carta.

Fernando mordíase los labios lleno de coraje y, de pronto, súbitamente, el mismo pensamiento que poco antes había acariciado, presentósele de nuevo; pero ahora no le torturaba, ahora tenía más firmeza. Antes había sido una idea acaso algo irrealizable: ahora no; ahora parecía necesario; con lo ocurrido, juzgábase sin viso alguno de locura. Sí, era preciso; él se iría del colegio; no aguantaría más, no podía sufrir más aquel vivir sin vida.... ¡Oh! ¡cómo odiaba á los Padres!... ¡Los Padres!... ¡qué sarcasmo! ¡Cómo odiaba á todos, á todos.... hasta al pueblo aquél donde estaba!

Y pensando en la idea, en la idea que, decidido ya, pretendía llevar á cabo, pasó todo el tiempo del estudio.

Llegó la cena. Quedóse sin postre como le habían dicho y, cuando después del rezo acostumbrado disponíase á ir á su *camarilla* para acostarse, acercósele el Padre Cristián y le dijo:

—Suba con todos y no se acueste ¿sabe? Luego iré yo. Tenemos que hablar.

Pagaalón Blogoso.

(Continuará.)

Inspiración á mi infancia.

Venid, tranquilas noches, venid á consolarme,
Y de mi tierna infancia traerme aquellos sueños,
Que vuestras compañeras vinieron á arrancarme
Llevándose en sus alas los días más risueños.

Venid; apresuraos, y darne la esperanza,
Que cuando en el regazo mi madre me dormía,
Trajisteis y mezclasteis, con cantos de alabanza,
Que ufana improvisaba mirando mi alegría.

Y aquellas ilusiones (caricias de la infancia),
Que envueltas en mis noches, veníanme á alegrar,
Aquellas que á mi vida le daban su fragancia
Haciendo ser á mi alma de goces ancho mar.

✓ Aquellos bellos días de luz esplendorosa,
Aquellas largas horas saciadas de ventura
Que habían á mi vida de hacerla tan dichosa,
No vienen; las detiene la apática tortura.

El céfiro jugando con mi sutil melena,
Teñir mi tez la aurora con mágicos colores,
Vela yo dormido sin conocer la pena,
Porque en mi madre entonces no había sinsabores.

Y luego al despertarme, entre sus brazos preso,
Sediento de amor puro, veloz iba á beber,

De sus ardientes labios, un apretado beso
Mezclado con un hijo, feliz te quiero ver.

Aquellos días de gloria, de goce y de ventura,
Aquellos que á mi infancia de dicha la llenaron,
Aquellos que á mi madre no dieron amargura,
Sumiéndome en tristeza, aligeros marcharon.

¡Qué triste me dejaron; no vuelven otra vez,
Llevaron mi reposo, llevándome á mi padre,
Llevaron mi ilusión, llevando mi niñez,
Y ya sólo el cariño, conservo de mi madre!

Manuel L. Rodríguez del Busto.



De la vida de campaña.

El toque de diana.

Amanece. Se alejan ya las sombras de la noche y poco á poco la luz va apareciendo desde el tono plumizo hasta que toma la intensidad que el sol espléndido le cede.

Durante esa transición, durante ese bello cambio de colores, ocurre en el campamento algo digno de ser contado por plumas mejor cortadas que la mía.

Primero destácase la silueta confusa de un centinela que atisba en el campo teniendo en su vista el tranquilo reposo de otros muchos, quizá la vida de alguno.

Después, en el fondo, se distinguen ya las blancas siluetas de las tiendas de campaña. Parece el campamento bandada de blancas palomas que tranquilas esperan el momento de levantar el vuelo y posarse más lejos, allá..... en aquellos picachos que parecen inaccesibles para todos, menos para los que teniendo un corazón esforzado, corre por sus venas sangre de España.

De vez en cuando cruzan soldados envueltos en su parda manta que se paran aquí, allá, más allá..... son patrullas que recorren incansables el servicio.

Un rayo de sol, salvando los lejanos montes, saluda satisfecho al campamento, y entonces vibra en el espacio el estridente son del cornetín que toca diana.

Pronto las músicas repiten el alegre son, invitando con sus armoniosas notas á despertar, á vivir, á los que descansando de rudos trabajos, volverán en seguida á emprenderlos animosos, alegres, con ansia de vivir la vida de campaña.

Ya se anima el cuadro, ya los hombres salen y entran en las tiendas, el bullir de gente joven y en señal de que no hay penas cruza el aire vibrante jota:

He perdido ya la cuenta
De los moros que maté,
.....

No oí más; pero viendo este cuadro, admiré el alma del soldado español y me sentí orgulloso de convivir con estos bravos, honra de España.

José Cebriá.

“LA DECISION”

Este es el título del nuevo semanario local que ha visto la luz pública el día 12.

Nada podemos decir de sus redactores, algunos de los cuales conocemos ya, unos por sus escritos, otros por amistad; pero al igual de los que componemos la redacción de este semanario, muéstranse independientes de ideas políticas.

Empezamos á vivir y tampoco nos es posible dar el consejo de los periódicos antiguos; sin embargo, conste á *La Decisión* que puede disponer de nosotros, y que si algo vale ZETA, lo pone á su incondicional disposición.



← A T Í →

Matildita, Matildita,
al ver tu cara bonita
con esos ojos de cielo,
mi espíritu debilita
porque no eres su consuelo.

—
Cuando te veo pasar
empiezas á despertar
mi cariño de tal modo,
que si te llevo al altar
será de mi dicha el todo.

—
Mas no sé lo que en tí veo
ni lo que en tus ojos leo;
¿es que acaso no te atreves
cuando yo en tí me recreo
á decirme que me quieres?

—
¿Es que en tus labios de rosas
no oiré frases amorosas
que vertidas en mi oído
me perturben el sentido
cual las frases más hermosas?

—
¡Cuántas locuras no hiciera
en mi vida aventurera
por ver llegar ese día
de que pudieras ser mía
y admirarte á mi maneral

—
Márchate de mi presencia,
si no has de tener clemencia
de este pobre adorador
que te quiere con ardor
y te espera con paciencia.

J. Pelegrí Pérez.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Ortiz y con asistencia de los Sres. Conde, Cano, Rodríguez Urosas, Martín Cleto, Moraleda, La Cuerda, Pintado, Bueno, Arcal, Muro, López (D. L.), Villarreal, López (D. R.), Castellanos y López (D. M.), se celebró la sesión anunciada, dándose lectura del acta de la anterior, la cual fué

aprobada y leyéndose acto continuo por la presidencia los telegramas dirigidos á la Sra. Viuda de D. José Canalejas Méndez, al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación y al Jefe de la Casa Militar de Palacio, asociándose al duelo nacional con motivo del vil asesinato del Presidente del Consejo de Ministros, suspendiéndose la sesión por cinco minutos en señal de duelo y abandonando en el transcurso de este tiempo el salón el Sr. Cano por encontrarse indispuesto.

Transcurrido dicho tiempo se reanuda la sesión, pasándose á la orden del día.

Se concede licencia para ejecutar obras á D. Francisco Tordera.

Fué leída la moción del negociado 4.º relativa á la formación del padrón de vecinos y de jurados, con la cual se muestran conformes los Sres. Concejales; así como también el informe de la Comisión 5.ª sobre petición de la Sra. Maestra de San Juan de Dios, que es aprobada por unanimidad.

Se lee una comunicación del señor Inspector de primera enseñanza pidiendo la instalación de Escuelas auxiliares á la Regencia de la Normal, proponiendo el Sr. Rodríguez Urosas que se pidan datos más concretos sobre este particular á quien corresponda, como así se acuerda.

Se dió lectura de una instancia suscripta por D.ª Gregoria Minaya, dueña del kiosco instalado á la salida de la puerta de Visagra, solicitando subvención, acordándose pase á la Comisión de Hacienda para su informe.

Concesión de permiso á D. Jesús Carrillo para el funcionamiento de un lavadero y planchador mecánico.

Se concedió licencia para ejecución de obras á D. Elías Fernández Castellanos, y seguidamente se dió lectura de la información pública hecha á propósito de la supresión ó no supresión de la tarifilla adicional de Consumos, pidiendo el Sr. Moraleda la palabra para lamentarse de la poca asistencia de los Sres. Concejales, tratándose de un asunto de tanta importancia, apoyando con varios argumentos la necesidad de la supresión de la tarifilla adicional.

El Sr. Muro propone quede este asunto sobre el tapete y pase á la Comisión de Hacienda para que informe, entendiéndose dicho señor que mientras no informe la Comisión, no puede ni debe discutirse.

El Sr. Moraleda dice que se debe discutir en el acto, por ser de transcendental importancia, en lo cual es apoyado por el Sr. Rodríguez Urosas.

El Sr. Conde apoya lo dicho por el Sr. Muro, insistiendo en que re-

cayó acuerdo en sesión para que informara la Comisión de Hacienda, requisito que no se ha cumplido por no estar firmado el informe nada más que por dos individuos, siendo siete los que forman la Comisión.

El Sr. Villarreal apoya al señor Moraleda, insistiendo en que debe discutirse.

El Sr. Ortiz manifiesta que se citó á la Comisión de Hacienda para un asunto urgente, y como no acudieron, firmaron los asistentes á la dicha citación, añadiendo se va á proceder á votación de si se discute acto continuo ó pasa á la Comisión, discutiéndose en el acto por resultar nueve votos en contra de cinco que querían pasara á la Comisión.

El Sr. Moraleda solicita se lea una instancia presentada por la Compañía Arrendataria de Consumos, la cual no se puede leer por tenerla en su cajón el Sr. Alcalde y encontrarse ausente, apoyando nuevamente y con un razonado informe la supresión de la tarifilla adicional.

El Sr. Muro se opone á su aprobación, haciendo después una larga peroración, de la cual nada sacamos en limpio, según palabras de un Sr. Concejal. (Yo, humilde cronista, me atrevo á recordar al Sr. Muro que él dijo, en sesiones anteriores, que si los industriales se comprometían á rebajar los artículos desgravados, que votaría en favor de la supresión), y siendo así que obra en poder del Ayuntamiento una instancia de varios industriales comprometiéndose á rebajar los artículos, no debe saberlo dicho señor, porque de lo contrario lo hubiera hecho presente anoche.

El Sr. Villarreal, con un brillantísimo discurso, aboga por la sustitución de la dicha tarifilla, siendo apoyado por el Sr. Rodríguez Urosas, el cual añade que si, como dicen algunos, no se suprime la tarifa y se les aumenta el cupo, como más pagan más abusarán, siendo de la misma opinión el Sr. Ortiz.

El Sr. Muro se extraña de que el Sr. Ortiz vote en favor de la supresión, á lo cual manifiesta el Sr. Ortiz que, en vista de un estudio que hizo ayer tarde, cree cumplir con su deber votando en favor de la destitución de la tarifa, visto lo cual por el Sr. Muro, rectifica su opinión y vota en favor de la supresión de la susodicha tarifilla.

El Sr. Rodríguez Urosas manifiesta que le han llenado de júbilo las palabras de la presidencia y felicita al Sr. Muro por su cambio de parecer.

No haciendo uso de la palabra ningún otro Sr. Concejal, resulta suprimida la tarifilla adicional de Consumos por unanimidad.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Villarreal solicita se diga de oficio á la Empresa del Teatro de Rojas, lo bien que vió el Ayuntamiento la suspensión de la función anunciada para el martes, en señal de duelo, por la muerte de D. José Canalejas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Un futuro Concejal.

CARTA ABIERTA

Señor Yébenes (Eugenio):
Veo no le falta ingenio
Para mostrar el humor
A este *pobre* Director
Que lo es por un convenio.

Humoradas digo son,
Y en ello tengo razón,
Los versos que me dedica,
Pues que su modestia implica
Que le preste mi atención.

Mas aunque sean garabatos,
Le invito á que algunos ratos
Nos dedique sus escritos
Puesto que son tan bonitos
Y nos cuestan *muy* baratos.

Con sumo gusto y placer
(Y usted lo puede creer)
Se publicarán en ZETA;
Y alguien dirá *xapateta*,
Cuando los vaya á leer.

No se preocupe por tanto
Y échese á la cara un manto;
Y si el *Hughes* le da *rusas*
Y el *Mors* no le admite excusas,
Les castiga con su canto.

Creo su carta contestada
Y su atención ya pagada,
Esperando no se olvide
De nosotros, y se cuide
De la deuda consignada.

Y sin que achaque á favor
Mi buen colaborador
La honra de su nombramiento,
Se ofrece de usted atento
De ZETA

Su Director.

Los Alumnos de Infantería en Mora.

Con motivo de las actuales maniobras que vienen practicando los Alumnos de infantería de Toledo, el día 6 del actual tuvimos el gusto de ver las calles de Mora muy concurridas por los de tercer año, quienes fueron cariñosamente recibidos por todas las Autoridades, tanto civiles y eclesiásticas como militares, y numeroso público que les ovacionó grandemente.

Después de un breve descanso fue-

ron distribuidos á los alojamientos que ya se les tenían preparados.

Durante todo el día reinó gran animación por calles y plazas, y en especial por el paseo llamado de la Glorieta, en la que vimos muchas y hermosas señoritas conversando alegremente con los Alumnos. Por la noche, y en obsequio á los mismos, tuvo lugar en el Gran Teatro Peña una bonita función de Cine y Variedades en la que vimos muy buenas y variadas películas, alternando con bonitos bailes y danzas ejecutados por las renombradas bailarinas señoritas Herrero y Mari-Blanca, quienes al final, y á petición del público, bailaron una *Matchicha* que fué repetida dos veces, recibiendo una atornadora salva de aplausos.

Al siguiente día, á las siete de la mañana, fueron llamados á toque de corneta, reuniéndose en la Plaza de la Constitución, donde existe el Casino de la Concordia, cuya sociedad obsequió con un desayuno á todos los Jefes y Oficiales. Desde allí, con todas las Autoridades y numeroso público, fueron acompañados hasta la salida del pueblo, viéndose todos los balcones del trayecto atestados de público que aplaudía y vitoreaba á los Alumnos á su paso por las calles hasta llegar al punto llamado de las Delicias, desde donde se despidió toda la comitiva.

La parte más saliente de la fiesta fué la Banda Municipal de esta localidad, dirigida por el inteligente Maestro D. Anunciación Díaz, la cual, tanto en el recibimiento y despedida de los Alumnos, como durante su estancia en ésta, no cesó de ejecutar las más bonitas piezas de su numeroso repertorio, despidiéndoles con un bonito pasodoble.

El Corresponsal.

TEATRO DE ROJAS

Con regular entrada fué puesta en escena el jueves último la saladísima comedia de los ya renombrados Quintero, *Las de Cain*.

La obra que es graciosísima en extremo, unida á la buena interpretación, fué origen de las muchísimas y justas ovaciones que se la tributó.

La Sra. Valdemoro, como siempre, muy bien, y aunque ya muy repetido, es una actriz colosal, lo cual se demuestra en la manera de decir, y la Valdemoro dice... dice muy *requete-bien*.

La Srta. Montijano, con su belleza y simpatía, cautivó al público. Los demás cumplieron en sus diferentes papeles.

El domingo, por la tarde, y como sección vermouthe, se puso en escena

la sublime comedia en dos actos titulada *Canción de Cuna*, cuya obra fué objeto de una interpretación admirable, y esto, unido al juguete cómico *Franfort*, ejecutado con gran acierto, fué un éxito más de la compañía que tan admirablemente dirige D. José Montijano.

La noche del mismo día, y en el *Abuelo*, alcanzó el Sr. Montijano el exitazo más grande de la temporada, siendo aplaudido á la terminación de todos los actos.

La Sra. Valdemoro, en su papel de *Condesa de Lain*, nos demostró una vez más sus facultades artísticas. El resto de los actores que en ella tomaron parte, cumplieron con sus papeles, sobresaliendo la Srta. Montijano en el de *Dolly*, que fué justamente aplaudida.

Anoche se celebró la función suspendida el martes, á causa de la muerte del Sr. Canalejas, poniendo en escena *La Cizaña*, de Linares Rivas, y el estreno de los hermanos Quintero, *Puebla de las Mujeres*.

En *La Cizaña*, la Sra. Valdemoro, en el papel de *Mercedes*, estuvo como de costumbre, muy bien, dando un soberbio realce á la obra; la señorita Montijano, en el difícil papel de *Esperanza*, también contribuyó en las justas ovaciones que se tributaron.

El estreno de *Puebla de las Mujeres*, fué un éxito más para sus autores y actores, que dado lo graciosísimo de la obra, consiguieron arrancar del público estruendosos aplausos.

Las demás partes de la Compañía estuvieron acertados en sus papeles.

Uno de la Caja.

DESPORT

FOOT-BALL

El domingo, á las diez y media, llegó, procedente de la Corte, un *teams* mixto del Madrid F. B. C. para jugar con el primer equipo de la Academia de Infantería.

Los alumnos footballistas fueron á esperarlos á la estación, y después de acompañarlos á que vieran los principales monumentos de esta capital, los honraron con un banquete en el Alcázar.

A las tres, hora anunciada para que diera comienzo el partido, estaba el campo lleno de gente deseosa de presenciar el *match*, que por fuerza tenía que ser interesante, tratándose de dos *teams* tan magníficos como son el Madrid y la Academia.

Empezado el partido, vimos con gran sorpresa el impetuoso empuje de la Academia, pues no esperábamos tal cosa, tratándose de lo poco entrenados que están. Ya generaliza-

do el juego, vimos cosas preciosas y jugadas muy exactas en los dos bandos, pero con especialidad en la Academia, que juegan como las propias rosas; bueno es anotar que no es nada de extraño, teniendo jugadores de primera fuerza, como son los señores *Aboal*, que jugó colosalmente; *Maristany*, que es un defensa infranqueable, muy bien secundado por *Costela* y *Garrido*, que no hay suficientes palabras para ponderar lo bien que lo hizo.

Del Madrid se distinguieron los Sres. *Prast*, *Machimbarrena*, *Bourbon* y *Lignney*, que jugaron magistralmente.

Quedaron vencedores los alumnos, que se apuntaron dos tantos por ninguno ellos.

Resumen: mi opinión es que si los alumnos se entrenaran durante un par de meses, como sería conveniente, el Club, hoy día campeón, se vería muy apurado para tener segura su victoria.

E. Robles.

Notas bibliográficas.

Fernández Villegas.—Fernández Villegas es uno de los buenos novelistas á quienes su bufete, y en el caso presente la regencia del Juzgado Municipal del Congreso, tienen alejados de la literatura.

Cuantas obras escribió hasta ahora Manuel Fernández Villegas lograron la aprobación de la crítica y la atención del público. En todas ellas se observa á maravilla y se describe con amenidad.

Pero de entre todas quizá ninguna es tan perfecta como *La montaraza de la Golosa*, que aparece esta semana en *El Libro Popular*. Cuanto se diga en su elogio, será justo. El asunto es intenso, fuerte, emocionante, y la forma en que está escrita, correctísima.

El Libro Popular publicará en su siguiente número *La mujer del muerto*, «cosa» sensacional de *El duende de la Colegiata*.

NOTICIAS

En el día de hoy sale de Madrid, acompañado de su señora é hija, el ex Presidente de la República Argentina Sr. Figueroa Alcorta, quien se dirige á Lisboa, en cuyo puerto embarcará con rumbo á América en unión del Sr. Rodríguez del Busto y esposa, cuyo señor, desde el próximo número, colaborará en este semanario.

Se encuentra mejorado de la operación quirúrgica que días pasados le fué hecha nuestro muy querido amigo y colaborador el ilustre arqueólogo y Doctor en Medicina y Cirugía D. Juan Moraleda y Esteban.

Mucho nos complace esta mejoría y deseamos su pronto y total restablecimiento.

Ha marchado á Madrid, á formar parte del Tribunal de oposiciones para proveer Escuelas nacionales, el dignísimo Director de esta Escuela Normal Superior D. Modesto Marín Pérez, encargándose con tal motivo de la dirección el Profesor numerario de la misma D. Luis Bonilla, y de las clases de Ciencias Físicas y Naturales D. Juan Hidalgo y D. Francisco Ampudia, Profesores también de esta Normal de Maestros.

Un poder de educación moral tiene Toledo en el *cine* establecido en el «Palacio de Proyecciones», y pregona muy alto la demostración de esta proposición el caso de haber maestros de enseñanza pública, verdaderos pedagogos, que á él conducen en su compañía niños, bien sea en corto número. ¡Qué lástima que su mezquino sueldo les impida aumentar en número estas obras de caridad educativa!

El sábado hubo el desenvolvimiento de una novela en una película de 1.800 metros, que cautivó verdaderamente al público, é hizo ver, sugestionando en tal sentido, hasta dónde debe llegar el amor fraternal. En el domingo brillaron igualmente una porción de dramas y cintas cómicas en que *Toribio* demostró el dominio cómico que ejerce sobre el público.

Por el Excmo. Sr. Capitán General de Melilla se ha dispuesto que para descansar vayan á la plaza un batallón del Regimiento de San Fernando núm. 11 y otro de la brigada de Cazadores con un grupo de ametralladora de dicha brigada.

El día 7 salió de Ibadhumen para Melilla, con arreglo á lo dispuesto anteriormente, el batallón de Ciudad Rodrigo núm. 7 y el grupo de ametralladoras de la primera media brigada.

Evarista García y Agudo, de diecinueve años de edad, soltera, sirvienta de la casa de Evarista Jiménez, ha sido maltratada de palabra y obra el día 11 del actual por asuntos particulares.

Como consecuencia de la certificación expedida por los Médicos que hicieron la autopsia al cadáver de la joven Benita Hormigos, que falleció el 29 de Septiembre último, así como del análisis hecho en el Laboratorio Municipal, resulta que dicha joven falleció de muerte natural.

Aunque lo suponíamos, no quisimos dar nuestra opinión entonces por si fuera des-acertada; hoy lo hacemos para que sirva de conocimiento al público en general, así como para desterrar pensamientos innobles que creían fuera otra la causa.

Movimiento de población en la semana:

Nacimientos.....	8
Defunciones.....	9

CASA AYUSO

Trinidad, 4, Teléfono 232

TOLEDO

Completo surtido en coloniales y comestibles finos.

Nueva Droguería

de

CIRILO GÓMEZ DE LAS HERAS

Santo Tomé, 31, TOLEDO

Gran surtido en perfumería y ortopedia.

MARÍA JUÁREZ

MODISTA

Se confeccionan trajes fantasía, corte sastre, á precios económicos.

Santa Isabel, 14—Toledo.

A N U N C I O

Debiendo instalarse las Oficinas de Obras Públicas de esta provincia en otro local más amplio que el actual, y autorizada esta Jefatura por la Dirección General de Obras Públicas para ello, se abre un concurso por término de treinta días, á contar desde la fecha, para que los propietarios de fincas en arrendamiento para dicho objeto, presenten sus proposiciones especificando con toda claridad el precio y demás condiciones del edificio, en las Oficinas de Obras Públicas, calle de Santa Clara, núm. 6.

Toledo 5 de Noviembre de 1912.—El Ingeniero Jefe accidental, *Luis Barber*.

¡Hay que convencerse! Para retratos

E. RODRÍGUEZ

Treinta años de práctica.

COMERCIO, 22—TOLEDO

Los estereros valencianos

establecidos años anteriores en la calle del Comercio, ponen á disposición del público su almacén de esteras en la CALLE DE LA PLATA, núm. 27, donde encontrarán gran diferencia en novedades y todo á precios sumamente económicos.

No equivocarse

27, Plata, 27 (frente á la central del ferrocarril)

Curtidos, alpargatería y cordelería

Eleuterio Hernáez

COMERCIO, 61, TOLEDO

Esta casa es la que vende más barato dichos artículos en esta capital. Gran surtido en calzado de invierno para señoras y caballeros; precios muy económicos.

Simiente de alfalfa superior.

Año I.—Núm. 5

• Z E T A •

14 Noviembre 1912

HOTEL IMPERIA
7, Cuesta del Alcázar, 7
TOLEDO

JUSTO TORRES

ENCUADERNADOR

CARPETAS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Libertad, 6, Toledo, frente al Gobierno Civil.

Colegio-Academia de los Hermanos Maristas
Refugio, 3, Toledo.

Primera enseñanza graduada.—Segunda enseñanza (con matrícula y asistencia oficial).—Carreras militares (profesorado militar).—Admite internos y externos.

SASTRERÍA
Guidotti-Navarro

Carretas, 23 y 25, principal, MADRID
(ESQUINA Á LA CALLE DE CÁDIZ)

Grandes existencias en pañería novedad, trajes, gabanes, capas, impermeables especiales, etc. etc.

FERRETERÍA

DE

MARTÍN CLETO

(Sucesor de Porres)

Sillería, 22, y Zocodover, 4.—TOLEDO

FAUSTINO VEGA
RESTAURANT

Barrio Rey, 9, Teléfono 20.—TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas. Precios económicos.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

ADMINISTRACIÓN

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en las pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es, sin duda, la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas mensuales, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna, como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: Conferencias interurbanas y telegramas, sin contar los servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual en sus asuntos ó negocios; creemos no debe juzgarse como gasto supérfluo, comparado con la comodidad y ventajas del servicio; ¿quién por tan modestísima cuota y tanta facilidad va á exponerse á molestar ó utilizar un servicio al cual no se halla suscrito?

IMPRESA, LIBRERÍA, ENCUADERNACIÓN

de

Viuda é Hijos de J. Peláez

Comercio, 55, y Lucio, 8

TOLEDO

Altos relieves, facturas, sobres, papel timbrado, tarjetas, esquelas de defunción, recordatorios, prospectos, recibos, volantes, circulares, reglamentos, revistas, periódicos y todo cuanto se relaciona con el arte tipográfico.